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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Migration, Justiz und Verbraucherschutz

Mittelausreichung liber die Richtlinie zur Gewahrung von Zuwendungen des Frei-
staats Thiringen fiir die Forderung der Integration von Menschen mit Migrations-
biografie sowie liber die Richtlinie zur Férderung der sozialen Beratung und Be-
treuung von anerkannten Fliichtlingen in Thiiringen

Laut der Richtlinie zur Gewahrung von Zuwendungen des Freistaats Thiringen fiir die Férderung der Inte-
gration von Menschen mit Migrationsbiografie (Projektférderrichtlinie Integration) ist eine vorrangige For-
derung von Integrationsprojekten, die aus Mitteln der Europaischen Union, wie zum Beispiel aus dem Eu-
ropaischen Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds oder dem Europaischen Sozialfonds, oder aus Mitteln
des Bundes anteilig finanziert werden, vorgesehen.

Das Thiringer Ministerium fur Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 7/5912
vom 24. April 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Juni 2024 beantwortet:

1. Wie stellen die Landesregierung und nachgeordnete Behdrden, konkret das Landesverwaltungsamt, si-
cher, dass der Anforderung einer vorrangigen Férderung von Integrationsprojekten, die aus Mitteln der
Europaischen Union, wie zum Beispiel aus dem Europaischen Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds
oder dem Europaischen Sozialfonds, oder aus Mitteln des Bundes anteilig finanziert werden, Rechnung
getragen wird?

Antwort:

Die Bewilligung staatlicher Zuwendungen stiitzen sich auf § 44 Abs. 1 ThirLHO und sind nur unter den
Voraussetzungen von § 23 ThiarLHO zulassig. Mit der Richtlinie zur Gewahrung von Zuwendungen des
Freistaats Thuringen fiir die Férderung der Integration von Menschen mit Migrationsbiografie (Projekt-
forderrichtlinie Integration) hat das Thiringer Ministerium fir Migration, Justiz und Verbraucherschutz
im Einvernehmen mit dem Thuringer Finanzministerium davon Gebrauch gemacht, die Verwaltungsvor-
schrift zu § 44 ThirLHO durch eine spezielle Verwaltungsvorschrift als innerdienstliche Vollzugsanwei-
sung mit verfahrens- und ermessenslenkender Zielsetzung zu erganzen. Damit werden die Verfahrens-
besonderheiten bezogen auf den Zuwendungsbereich der Integrationsforderung erganzend geregelt.
Dies ist aus Griinden der Verwaltungsvereinfachung und der Burgerfreundlichkeit erforderlich, da jahr-
lich viele Forderfalle abgewickelt werden und etwaige Zuwendungsempfanger Uber die zugrundliegen-
den Foérderbedingungen im Rahmen der Integrationsférderung informiert werden.

Die Projektforderrichtlinie Integration stellt damit auf allen Ebenen einen einheitlichen Vollzug im Sin-
ne von Artikel 3 Abs. 1 GG sicher. Im Rahmen des zuwendungsrechtlichen Bewilligungsverfahrens wird
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nach pflichtgemaRen Ermessen gepriift, ob die jeweiligen Bewilligungsvoraussetzungen vorliegen. Da-
bei handelt es sich um eine 6ffentlich-rechtliche Verwaltungstatigkeit, bei der die innendienstlichen Voll-
zugsanweisungen der Projektférderrichtlinie Integration ebenso wie die allgemeinen verwaltungsrecht-
lichen Regelungen beachtet werden.

Die Landesregierung hat ein eigenes Interesse an der vorrangigen Nutzung von Mitteln der Europai-
schen Union oder des Bundes. Der Vorrang von EU- oder Bundesmitteln kofinanzierten Integrations-
projekten ermdglicht einen besonders effizienten Einsatz von Landesmitteln. So wird in diesen Fallen
der Hauptfinanzierungsanteil aus Mitteln der Europaischen Union beziehungsweise des Bundes getra-
gen, wodurch sich der Landesanteil entsprechend verringert. Damit kdnnen insgesamt mehr Integrati-
onsprojekte geférdert werden, als wenn eine alleinige Anteilsfinanzierung erfolgen wirde. So kann das
Programmziel der Projektférderrichtlinie Integration besser erreicht werden.

Der vorrangigen Férderung von Integrationsprojekten wird durch das TMMJV ergdnzend dadurch Rech-
nung getragen, indem bei geeignet erscheinenden Projekten in Tragergesprachen auf die mogliche Bun-
des- oder EU-Férderung hingewiesen und eine Uberfiihrung von landesgeférderten Projekten in eine
EU- oder Bundesférderung unterstitzt wird. Dies geschieht unter anderem durch inhaltliche Stellungnah-
men des Landes zu Projektantragen, wie sie bspw. beim Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds (AMIF)
durch das Landerbeteiligungsverfahren im Rahmen des AMIF-Begleitausschusses vorgesehen sind.

Auflerdem werden Antrage auf Kofinanzierung Uber die Projektférderrichtlinie Integration bei potentiell
forderfahigen Projekten in der strategischen Projekt- und Finanzplanung der Richtlinie bereits im Vo-
raus bericksichtigt, wenn vom Hauptmittelgeber eine Uberjahrige Bescheidung vorgesehen ist. Unter
Hinweis auf eine im Rahmen der Richtlinie notwendige jahrliche Bescheidung und mit Verweis auf den
Haushaltsvorbehalt kann die Absicht des Landes zur Kofinanzierung gegentiber dem Hauptmittelgeber
erklart werden. Eine solche Kofinanzierungsabsichtserklarung ist oftmals Voraussetzung fur eine mehr-
jahrige Bewilligung durch den Hauptmittelgeber.

2. Wie viele und welche Projekte werden im Rahmen der oben genannten Projektforderrichtlinie Integrati-
on im Jahr 2024 finanziert (bitte nach Datum der Antragstellung, Antragssumme, Trager und Projekt auf-
schliisseln)?

Antwort:

Es werden mit Bewilligungsstand zum 28. Mai 2024 insgesamt 49 Projektvorhaben tber die Projektfor-
derrichtlinie Integration im Jahr 2024 finanziert. Voraussichtlich 20 weitere Projekte sind fur eine Férde-
rung vorgesehen.

Eine Ubersicht kann der Anlage entnommen werden.

3. Wie viele Trager haben ihre Projekte seit Antragstellung zuriickgezogen oder noch nicht begonnen (bit-
te einzeln auflisten)?

Antwort:
Es wurden neun Projektantrage zurlickgezogen.

Die Vorhaben "Psychosoziales Zentrum EAE Suhl" der Albatros gGmbH sowie das Vorhaben "Kausa
Landesstelle Thiringen" vom Bildungswerk der Thiringer Wirtschaft e.V. beginnen voraussichtlich je-
weils erst zum 1. Juli 2024.

Eine Ubersicht kann der Anlage entnommen werden.

4. Wie viele und welche Projekte, die im Rahmen von EU- oder Bundesmitteln hauptfinanziert werden, wer-
den im Jahr 2024 aus der oben genannten Projektférderrichtlinie Integration kofinanziert und wann er-
gingen die entsprechenden Bescheide an die Trager (bitte nach Datum der Antragstellung, Datum der
Bescheidung, Antragssumme, Trager und Projekt aufschliisseln)?



Thuringer Landtag - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1 031 8

Antwort:
Es ist derzeit fiir insgesamt 24 Vorhaben eine Hauptfinanzierung durch EU- oder Bundesmittel und er-
ganzend eine Kofinanzierung lber die Projektférderrichtlinie Integration vorgesehen.

Eine tatsdchliche Bescheidung des Projektantrages zur Kofinanzierung Gber die Projektférderrichtlinie
Integration kann erst dann erfolgen, wenn der Hauptférdermittelgeber seinerseits beschieden hat und
damit eine Gesamtfinanzierung des Vorhabens gesichert gegeben ist.

Eine Ubersicht kann der Anlage entnommen werden.

5. Wie viele Bescheide zum vorzeitigen MaRnahmenbeginn ergingen bis zum Stichtag des 31. Marz 2024
noch nicht an die Trager, die Mittel beantragt hatten (bitte nach Datum der Antragstellung, Antragssum-
me, Trager und Projekt aufschlisseln)?

Antwort:
Fir insgesamt sechs Vorhaben wurde die Genehmigung zum vorzeitigen MalRnahmenbeginn nach dem
31. Marz 2024 erteilt.

Eine Ubersicht kann der Anlage entnommen werden.

6. Welche Grinde liegen fur die spate Zusendung der Bescheide fur die Projekte, die flr eine Férderung
vorgesehen sind, vor?

Antwort:
Die ordnungsgemalfe Prifung, die sachgerechte Bearbeitung und die rechtlich einwandfreie Beschei-
dung von Forderantragen im Rahmen der Umsetzung der Projektforderrichtlinie Integration bedirfen Zeit.

Als Griinde fir mogliche Verzdgerungen kénnen insbesondere ein hohes Antragsaufkommen, Perso-
nalwechsel, der Mangel an ausreichenden personellen Ressourcen, die vertiefte Prifung zuwendungs-
rechtlicher Fragestellungen sowie die entsprechende Dauer von notwendig vorzunehmenden Abstim-
mungen zum Projektansatz zwischen den mittelgebenden Stellen sowie mit den jeweiligen Antragstellern
angefihrt werden.

Die Landesregierung ist sich bewusst, dass diese Dauer durchaus verbesserungswiurdig ist und daher
bestrebt, die Bearbeitungsdauer der Bewilligungsverfahren weiter zu verbessern.

7. Wie viele der beantragten Projekte (auch Kofinanzierung) konnten im Jahr 2024 mit welchen Antrags-
summen nicht geférdert werden und wann haben die Trager eine Ablehnung zu ihren Antragen erhalten
(bitte nach Datum der Antragstellung, Antragssumme, Trager und Projekt aufschliisseln)?

Antwort:

Es wurden bislang keine Antrage fir 2024 abgelehnt. Erreicht wurde dies u. a. durch bedarfsorientierte
Mittelplanung, Budgetbegrenzung fiir beantragte Projekte sowie die Orientierung der Trager beztiglich
(nicht) forderfahiger Projektinhalte.

8. Wie kann sichergestellt werden, dass Zulassungen vorzeitiger Malihahmenbeginne und Bewilligungs-
bescheide flr das Forderjahr 2025 rechtzeitig zugehen, sodass die Trager zum Jahresende eine Pla-
nungssicherheit (Personal- und Sachkosten) erhalten?

Antwort:

Nach Nummer 7.1 der Projektférderrichtlinie Integration kann mit der Antragstellung ein Antrag auf Ge-
nehmigung eines vorzeitigen MaRnahmebeginns fir das Projekt verbunden werden. Nahezu alle Pro-
jektvorhaben machen von dieser Moglichkeit Gebrauch. Das Inaussichtstellen von Zuwendungen und die
gleichzeitige Zustimmung zu einem vorzeitigen Malinahmebeginn ohne sachlichen Grund ist nach Num-
mer 1.3 der Verwaltungsvorschrift zu § 44 Abs. 1 ThirLHO unzulassig. Daher ist jeder Einzelfall zu prifen.

Sofern der Férderantrag am 30. September des Vorjahres beziehungsweise rechtzeitig vor dem geplan-
ten Projektbeginn vorliegt und seitens der Bewilligungsbehérde in Abstimmung mit dem mittelgebenden
TMMJV eine Forderabsicht in Aussicht gestellt werden kann, wird bei Vorliegen eines beschlossenen
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Landeshaushaltes fiir das Forderjahr die Zustimmung zum vorzeitigen Malnahmebeginn noch im De-
zember fir das folgende Forderjahr erteilt, so wie dies auch im vergangenen Jahr erfolgte.

Ergadnzend sei angemerkt, dass eine Erlaubnis zum vorzeitigen MaRnahmebeginn den Tragern zwar
eine gewisse Planungsmdglichkeit bietet, aber rein formal keine tatsachliche Sicherheit tber eine tat-
sachliche Forderung oder deren Hohe bietet. Die Zulassung zum vorzeitigen Mallhahmebeginn ist nur
eine unverbindliche Inaussichtstellung der Férderung. Das Risiko einer Ablehnung der Férderung tra-
gen bis zur tatsdchlichen Bescheidung die antragstellenden Trager.

Mit welchen Finanzriicklaufen der durch die oben genannte Richtlinie Integration im Jahr 2023 geforder-
ten Projekte ist zu rechnen?

Antwort:

Bislang wurden 121.176,89 Euro durch die im Jahr 2023 geférderten Trager zurlickgezahlt. Die Ver-
wendungsnachweise fir das Forderjahr 2023 sind bis spatestens 30. Juni 2024 durch die Zuwendungs-
empfanger einzureichen. Im Ergebnis der Verwendungsnachweispriifung ist gegebenenfalls mit weite-
ren Ruckzahlungen zu rechnen.

10.Wohin flieBen diese Finanzricklaufe und welche Mdglichkeit sieht die Landesregierung, die Ricklaufe

11.

aus dem Jahr 2023 zweckgebunden im Haushaltsjahr 2024 zu verwenden?

Antwort:

Ruckzahlungen werden bei Kapitel 0502 Titel 119 41 vereinnahmt. Das Absetzen der Rickzahlungen
von den Ausgaben, also eine Verbuchung bei dem (Ausgabe-)Titel, aus dem die Zuwendungen ausge-
zahlt worden sind, ware gemafl § 10 Abs. 1 Satz 2 ThirHhG 2024 nur zulassig, solange die Blcher der
Kasse noch nicht abgeschlossen sind. Eine Verwendung der Ruckzahlungen fir erneute Zuwendungen
ist vor dem Hintergrund des haushaltsrechtlichen Bruttoprinzips (§ 15 Abs. 1 ThirLHO) ausgeschlossen.

Mit welchen Ruicklaufen ist zum jetzigen Zeitpunkt im Jahr 2024 aufgrund einer verzégerten Bescheid-
ergehung zu rechnen?

Antwort:

Eine verlassliche Aussage ber zu erwartende Mittelriicklaufe kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht getrof-
fen werden. Durch eine gegebenenfalls verzogerte Verbescheidung sind keine Mittelriicklaufe zu erwar-
ten. Absehbare Anderungen in den Finanzplanen werden in der Regel im Vorfeld der Verbescheidung
bertcksichtigt. Nach Verbescheidung haben die Zuwendungsempfanger die Mitteilungspflichten nach
Nummer 5 der Allgemeinen Nebenbestimmungen fir Zuwendungen zur Projektférderung einzuhalten.

12.Wie wird unter Berlcksichtigung, dass die Richtlinie zur Forderung der sozialen Beratung und Betreu-

ung von anerkannten Flichtlingen in Thiiringen fiir die Jahre 2024 und 2025 fortgeschrieben wurde, si-
chergestellt, dass die Mittel flir das Jahr 2025 mindestens in gleicher Hohe wie im Jahr 2024 bereits vor-
zeitig zur Verfigung gestellt werden?

Antwort:

Die Hohe der in 2025 fiir die Umsetzung der Richtlinie zur Férderung der sozialen Beratung und Be-
treuung von anerkannten Flichtlingen in Thiringen (Sozialberatungsrichtlinie) zur Verfligung stehenden
Mittel hangt von der Beschlussfassung des Thiringer Landtages liber das Thiringer Landeshaushalts-
gesetz 2025 ab. MaRnahmen, die zur Leistung von Ausgaben in kiinftigen Haushaltsjahren verpflichten
kénnen, sind nur zuldssig, wenn der Haushaltsplan dazu ermachtigt. Eine Verpflichtungsermachtigung
fir das Jahr 2025 zur Umsetzung der Sozialberatungsrichtlinie ist nicht Bestandteil des Einzelplan 05
im Haushaltsplan fur das Jahr 2024.

Mit der Fortschreibung der Sozialberatungsrichtlinie fir 2025 und 2026 wurde die Antragsfrist in der
Richtlinie auf jeweils den 31. Oktober des Vorjahres vorgezogen. Dies ermoglicht zum einen, dass — bei
Vorliegen eines beschlossenen Landeshaushaltes fur das kommende Foérderjahr — die Férderabsicht
frihzeitiger in Aussicht gestellt werden kann. Zum anderen ist damit fur den Fall einer (derzeit nicht be-
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stehenden) Verpflichtungsermachtigung in den Verfahrensablaufen die Grundlage geschaffen, um eine
vorzeitige Bescheidung vor einem Projektbeginn ab 1. Januar zu ermdglichen.

Denstadt
Ministerin

Anlage*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringen.de zur Verfligung. Die Fragestellerin, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frakti-
onslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.
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Anlage 1 zum Stand 28.05.2024

Kofinanzierung

Ifd. Nummer des Projektes bgantrggter Férderanteil Land BUND oder EU (L Gler VZM erteilt am Antragssumme Antragsstatus2 Besheleniell | bezlln Forde(summe feeis a‘hgerufene noct "'Ch(.
Projektzeitraum (it. Antrag) Erstantragstellung am aus Landesmitteln Mittel abgerufene Mittel
o1 Landessportbund Thiiringen e. V. Fachkrfte Integration durch Sport 3 01.01.2024 - 31.12.2024 67,79% nein 200023 19.12.2023 286.198,01 € Bescheid erteilt 28.08.24 286.198,01 € 286.198,01 €
02 refugio thiiringen e. V. Beratungsstelle fir Betroffene von 01.01.2024 - 31.03.2024 90,00 % nein 29.00.23 18.12.2023 21.590,00 € Bescheid erteilt 28.03.24 21.590,00 € 21.590,00 € 0,00 €
03 MIG Weida e. V. “Migration und Hand in Hand - Zusammen die Zukunft 01.01.2024 - 31.12.2024 70,00 % nein 22.08.23 19.12.2023 98.461,36 € Bescheid erteilt 11.04.24 98.461,36 € 37.961,36 € 60.500,00 €
Integrationgemeinschaft Gestalten
04 diakoniewert e. V. Sprachcafe - Sprache ist Integration 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 220023 20.12.2023 36.751,14 € Bescheid erteilt 11.04.24 3675114 € 36.751,14 €
 |Beratung und Integration von migrantischen
05 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt, BUro fir | o iue it peconderm Schwerpunkt auf 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 27.00.23 19.12.2023 31.288,51 € Bescheid erteilt 11.04.24 31.28851 € 31.288,51 €
auslandische Mitbiirgertinnen ’
allein reisenden Frauen mit Kindem
nteressengemeinschaft zur Forderung der | PTO1eKt 2ur Steigerung des Erfolgs der
06 eressengememnschait 2u 119 48T | bundesfinanzierten Kurse "MiA - 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 27.00.23 10.12.2023 377496 € Bescheid erteilt 110424 3.774.96 € 1.88748 € 1.887,48 €
beruflichen Weiterbildung . V. - IFBW ndestinanzie .
Migrantinnen einfach stark im Alltag
Institut fir Berufsbildung und Thiringer Vermittungsservice fir Sprach-
o7 GmbH  |und innen - Sprintpool | 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 28.00.23 19.12.2023 130.938,87 € Bescheid erteilt 11.04.24 130938,87 € 67.778,61€ 63.160,26 €
(1BS) Thiringen - Sprint ins Land
08 Landesverband der Sinti und Roma Integration allochtoner Roma 01.01.2024 - 31.07.2024 97,02% nein 01.11.23 18.12.2023 130.360,39 € Bescheid erteilt 11.04.24 130.360,39 € 79.073,66 € 51.286,73 €
RomnoKher Thiiringen e.V.
09 Akademie fur interkulturelle Bildung und |\ 0 s oy 01.01.2024 - 31.12.2024 10,05 % ja 19.09.23 19.12.2023 41.356,40 € Bescheid erteilt 16.04.24 41.356,40 € 41.356,40 € 0,00 €
soziale Bildung gGmbH
10 Deutscher Familienverband e. V. Komm ich zeig dir den Weg - Gemeinsam | o1 1 2094 - 31 12 2024 80,00 % nein 29.00.23 18.12.2023 49.834,69 € Bescheid erteilt 16.04.24 49.834,69 € 18.015,62 € 31819,07 €
zu einer gelungenen Integration
zur meistern -
1 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 200023 18.12.2023 66.340,00 € Bescheid erteilt 16.04.24 66.340,00 € 66.340,00 €
und kulturellen Integration in Tharingen e. V. [ ordern
12 Interkultureler Verein Gerae. V. Zusammen in Gera 01.01.2024 - 31.12.2024 60,11% ja 200023 19.12.2023 57.960,00 € Bescheid erteilt 22.04.24 57.960,00 € 57.960,00 €
13 FSU Jena - KuRs Q: Kultur- und Religionssensible 01.04.2024 - 31.12.2024 7931% nein 28.00.23 19.12.2023 75.680,46 € Bescheid erteilt 22.04.24 75.680,46 € 75.680,46 €
Friedrich-Schiler-Universitat Jena Qualiatsentwicklung
14 FSU Jena - - Uns miteinander starken. 01.04.2024 - 31.12.2024 79.93% nein 28.00.23 18.12.2023 30.13445€ Bescheid erteilt 22.04.24 3013445 € 30.134,45€
Friedrich-Schiller-Universitat Jena
15 Landratsamt Schmalkalden BBB Cabrini 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 28.00.23 18.12.2023 41.41232€ Bescheid erteilt 22.04.24 47.41232€ 20.000,00 € 27.412,32€
16 Akademie Saalfeld-Rudolstadt GbR Chancengleichheit fir Frauen 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 200023 18.12.2023 74.249,85 € Bescheid erteilt 22.04.24 7424985 € 74.249,85 €
Landratsamt Saalfeld-Rudolstad, Connecting Humans im Landkreis Saalfeld-
17 T e oo oistadt | mdomt 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 200023 18.12.2023 26.222,40 € Bescheid erteilt 22.04.24 26.222,40€ 26.222,40€
Institut fir Berufsbildung und Solidaritat und Empowerment - gemeinsam
18 GmbH schaffen mit 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 200023 18.12.2023 57.816,23 € Bescheid erteilt 22.04.24 57.816,32 € 57.816,32 €
(1BS) Frauen und Médchen
19 Stiftung Biirger fiir Bilrger Jugenstil* Teilhabe und Mitgestaltung 01.01.2024 - 31.12.2024 3,08% i 29.00.23 18.12.2023 10.000,00 € Bescheid erteilt 220424 10.000,00 € 10.000,00 €
unger Migrantinnen in Ostdeutschiand
Institut fur Berufsbildung und Afeefa - Bunter Kompass in Thiiringen.
20 Sozialmanagement gemeinniitzige GmbH P gen- 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 200023 18.12.2023 4550296 € Bescheid erteilt 22.04.24 4550296 € 18.235,53 € 27.35743€
155 Suchen. Finden. Mitmachen.
2 MigraNetz e. V. Geschéftsstelle des Landesnetzwerks 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 200023 18.12.2023 125.468,68 € Bescheid erteilt 22.04.24 125.468,68 € 58.089,40 € 67.379,28€
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Kofinanzierung

Ifd. Nummer des Projektes bgantrggter Férderanteil Land BUND oder EU (L Gler VZM erteilt am Antragssumme Antragsstatus2 Besheleniell | bezlln Forde(summe feeis a‘hgerufene noct "'cm.
Projektzeitraum (it. Antrag) Erstantragstellung am aus Landesmitteln Mittel abgerufene Mittel
22 Diakoniewerk der Superintendenturen stark - 01.01.2024 - 31.12.2024 70,00 % nein 04.10.23 18.12.2023 24512,65€ Bescheid erteilt 22.04.24 24512,65 € 24512,65€
Sonneberg und Hildburghausen e. V.
23 Ukrainische Landsleute in Thiringen e.v. | <Ontakt- und Be'a‘““gss“neieh:l':"ngen 01.01.2024 - 31.12.2024 98,12 % nein 05.10.23 18.12.2023 52.800,00 € Bescheid erteilt 22.04.24 52.800,00 € 26.400,00 € 26.400,00 €
2 Zusammen-Leben-Gestalten e. V. Mach(t) Theater - Aktiv fir meine Stadt 01.04.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 06.12.23 21.08.2024 24.351,66 € Bescheid erteilt 22.04.24 2435166 € 24.351,66 €
25 Mini Verlag der Buchkinder Weimar e. V. um:“ - Kinder machen Kindgerechte 01.01.2024 - 31.12.2024 83,55 % nein 10.09.23 21.03.2024 17.775,00 € Bescheid erteilt 25.04.24 17.775,00 € 4.050,00 € 13.725,00 €
2 - Heimat finden. 01.04.2024 - 31.12.2024 7477% nein 27.00.23 26.08.2024 48.177,07€ Bescheid erteilt 25.04.24 4817707 € 48177,07¢€
27 Thiringer ev. |vom 2um 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 27.00.23 19.12.2023 76.806,81 € Bescheid erteilt 25.04.24 76.806,81 € 31.607,36 € 4519945 €
28 Thiringer Volkshochschulverband e, v, |roiekt 2ur Wirksamkeitserhdhung der 01.01.2024 - 31.12.2024 100,00 % nein 27.00.23 19.12.2023 57.006,91 € Bescheid erteilt 25.04.24 57.096,91 € 14.000,00 € 43.096,91 €
BAMF-Erstorientierungskurse in Thiiringen
29 Caritasverband fiir das Bistum Erfurt e. V. E’E’;i‘;’l‘cf:f'E"e”'Begeg“e”' Integration 01.01.2024 - 31.12.2024 10,00 % ja 06.11.23 18.12.2023 122.103,68 € Bescheid erteilt 25.04.24 122.103,68 € 81.523,45 € 40.580,23 €
30 Thiringer ev. |u Start Deutsch 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 27.00.23 19.12.2023 1.300.000,00 € Bescheid erteilt 26.04.24 1.300.000,00 € 148.553,58 € 1.151.446,42 €
Evangelischer Kirchenkreis Henneberger evangelischer Migrationsdienst
a1 oo 9¢" | Sudihiringen / Teilprojekie: Teestube, 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 27.08.23 19.12.2023 216.006,67 € Bescheid erteilt 13.05.24 216.006,67 € 216.006,67 €
i und K
32 LOFT Thiringen e. V. ThAMI +2024 (AT) 01.01.2024 - 31.12.2024 8310% nein 200023 18.12.2023 53.547,29 € Bescheid erteilt 13.05.24 53.547,29 € 53.547,20 €
33 Thepra Landesverband Thiiringen e. V. Sozial- und Migrationsberatung Phase 2 - 01.01.2024 - 31.07.2024 80,00 % nein 30.10.23 18.12.2023 25.995,37 € Bescheid erteilt 13.05.24 25.995,37 € 25.995,37 €
Beratung, Begleitung & Begegnung
3 Miteinander: Netzwerk fur Demokratie und |\ 0. o 22 me gestalten! 25.01.2024 - 31.12.2024 90,71 % nein 30.00.23 25.01.2024 10.736,36 € Bescheid erteilt 13.05.24 10.736,76 € 10.736,76 €
Toleranz im Unstrut-Hainich-Kreis e. V.
35 Jugendintegrationsprojekte llmenau gUG | House of Resoureces Thiiringen (2. BAMF | o) o1 5054 31 12 2004 13,85 % ja 01.09.23 19.12.2023 25.000,00 € Bescheid erteilt 28.05.24 0,00 €
(haftungsbeschrank) - ipi gUG Forderphase)
3% Caritasverband fiir das Bistum Erfurt e. V. gi’;i;f’s"ek""e" ercffnen - erfolgreiche | o) 1 5024 - 31.12.2024 10,00 % ja 26.09.23 19.12.2023 66.896,72 € Bescheid erteilt 28.05.24 0,00€
37 ?xﬁn o Gffnung in Gesundheits- und 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 26.00.23 19.12.2023 4034650 € Bescheid erteilt 28.05.24 000€
gene. V. Pflegeeinrichtungen
38 Horizont e. V. WELL 3.0 "Wege Erkennen, 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 27.00.23 19.12.2023 11147332 € Bescheid erteilt 28.05.24 0,00 €
Lebensweltorientiert Losen’
Interessengemeinschaft zur Forderung der .
39 porufinen Weitorlcung . v, IFBW | |EETa1UNG, Begegnung, Begleiung 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 200023 18.12.2023 72.007,70€ Bescheid erteilt 28.05.24 0,00€
40 Volkshochschule Kyffhauserkreis Connecting Humans im Kyffhauserkreis 01.01.2024 - 31.12.2024 74,22% nein 200023 18.12.2023 34.545,00 € Bescheid erteilt 28.05.24 000€
a Drudel 11 e. V. Der App-Kompass - Praxiseinsatz und 01.01.2024 - 31.12.2024 10,01 % ja 29.09.23 18.12.2023 11917895 € Bescheid erteilt 28.05.24 0,00€
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Kofinanzierung
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Projektzeitraum (it. Antrag) Erstantragstellung am aus Landesmitteln Mittel abgerufene Mittel
42 eV, Q,‘;‘L’:\%e('azg)""“’" fur interkulturelle 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 200023 18.12.2023 149.450,00 € Bescheid erteilt 28.05.24 000€
43 interculture e. V. Zukuniisféhige Verwaltung. 01.01.2024 - 31.12.2024 42,23% nein 29.00.23 15.04.2024 28.200,54 € Bescheid erteilt 28.05.24 000€
Vielfaltsgestaltung in Thiiringen
44 Diakoniewerk Apolda gGmbH Fit durch Bewegung und Wissen 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 200023 18.12.2023 64.778,21 € Bescheid erteilt 28.05.24 000€
15 Micado Migration gGmbH 1/";?)9"5“ Ruickkehrplanung VIl (IntegPlan | - ) o1 5054 - 31.12.2024 019% ja 06.10.23 18.12.2023 956,19 € Bescheid erteilt 28.05.24 000€
46 Micado Migration gGmbH IntegPlan Einzelfallforderung (integPlan EF) | 01.01.2024 - 31.12.2024 021% ja 06.10.23 18.12.2023 206,79°€ Bescheid erteilt 28.05.24 000€
Johanniter-UnfallHife 6. V. Bedarfsorientierte mobile Beratung fur
47 V., Dritistaatangehrige in landlichen Gebieten | 01.01.2024 - 31.12.2024 10,01% ja 17.11.23 18.12.2023 16.810,71€ Bescheid erteilt 28.05.24 000€
Regionalverband Westthiiringen .
in dstiichen Bundeslandem
48 Gemeinniitzige Fordergesellschaft Arbeit |\ o\ -a v _ quelle fir Integration 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 20.11.23 18.12.2023 22.400,00 € Bescheid erteilt 28.05.24 0,00 €
und Umwelt mbH (FAU)
49 Lebenshilfe Kreisvereinigung Saaffeld - L ebenshilfe Migrationsberatung - Integration | 1 45 554 - 31,12 2024 80,00 % nein 08.03.24 13.05.2024 28.781,15€ Bescheid erteilt 28.05.24 000€
Rudolstadt e.V. (er-leben
African Network for Solar Energy . V., |Anlaufstelle fir Menschen afrikanischer . o
50 ANSOLE o Heruntt (WIAH) 01.01.2024 - 31.12.2024 64,89 % nein 15.00.23 19.12.2023 25.063,47 € heid in Vor
51 Bildungswerk der Tharinger Wirtschaft e, v, | CAUSA Landesstelle Thiringen (ehemals | ) ) 5094 _ 30,06.2024 100,00 % i 29.00.23 18.12.2023 22.824,01 € Bescheid in Vor
KAUSA Senvicestelle Tharingen)
52 Albatros gGmbH Onlinegestutztes psychosoziales 01.01.2024 - 31.12.2024 94,00 % nein 29.00.23 18.12.2023 279.933,66 € Bescheid in Vor
Beratungsangebol fir Gefliichtete
Flichtingsrat Thiringen e. V. (Antragfiir . o
53 AMIE Kol 2021 natharahent SENSA 01.06.2024 - 31.12.2024 ja 220424 24.05.2024 40.000,00 € heid in Vor
54 Impact Evolution gGmbH Versorgungszentrum Integration limenau 01.01.2024 - 31.12.2024 11,93% ja 17.08.23 19.12.2023 30.000,00 € R BPS“"“::]tlgl::‘“"""“9‘99"”
55 AWO Kreisverband Erfurt Asylverfahrensberatung (AVB) 01.01.2024 - 31.12.2024 7,00 % m 26.09.23 19.12.2023 3.263,08 € WRIL = BP‘“”":é‘v‘_gl::‘""'”"‘9‘99“"'
6 Evangelischer Kirchenkreis Efurt, BUrO i |, oo oncheraring (ave) 01012024 - 31.12.2024 700% a 28,0023 10.12.2023 6.247.00€ WVL - Bescheidung Hauptmittelgeber
auslandische Mitbiirgertinnen abwarten
Bonner Institut fiir und voraussichtlich ab WVL - Bescheidung Hauptmittelgeber
57 interkulturelles Lernen + jipi gUG 01.11.2024 - 31.12.2024 10.00% a 200023 18.12.2023 414430€ abwarten
58 refugio thiringen e. V. Asylverfahrensberatung flr traumatisierte | ) ) 5024 - 31.12.2024 7,00% ja 29.00.23 18.12.2023 4.935,00 € WRIL = R R SRS
Gefliichtete abwarten
59 Bildungswerk der Thiringer Wirtschaft e, v, | KAUSA Landesstelle Thiringen (ehemals | ) o7 2654 _ 31 12 2024 30,00 % i 29.00.23 28.05.2024 63.966,07 € WRIL = R R SRS
KAUSA Senvicestelle Tharingen) abwarten
60 AWO Mitte-West-Thiiringen e. V. Asylverfahrensberatung (AVB) 01.01.2024 - 31.12.2024 7,00 % ja 29.00.23 18.12.2023 9.749,86 € WRIL = BP‘“”":é‘v‘_gl::‘""'”"‘9‘99“"'
61 Albatros gGmbH EAE 10,06 % ja 04.10.23 18.12.2023 125.000,00 € WAL = R R SRS

Suhl
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Projektzeitraum (it. Antrag) Erstantragstellung am aus Landesmitteln Mittel abgerufene Mittel
62 AWO Sozialmanagement gGmbH Saale- |\ o topensberatung 01.01.2024 - 31.12.2024 7,00% i 30,1023 18.12.2023 141658 € WAL = R R SRS
Orla-Kreis abwarten
63 DO Diakonie Ostthiiringen gem.GmbH, 01.01.2024 - 31.12.2024 14,88 % i 01.11.23 18.12.2023 24.194,48 € WVL - Bescheidung Hauptmittelgeber
Migration abwarten
64 refugio thiiringen e. V. Wege - ebnen und begleiten 01.05.2024 - 31.12.2024 7.95% i 10.02.24 27.03.2024 8.600,00 € R Bes“”"‘;‘:]“jgl::“”‘"“"e‘gem"'
65 AWO Regionalverband Mitte-West- EVA 2.0 - Erfolgsfaktor Vielfalt durch 01.01.2024 - 31.12.2024 67,50 % nein 26.09.23 10.12.2023 88.942,72 € WVL - Ausnahme Besserstellungsverbot
Thiringen e. V. Begegnung und Sprache abwarten
66 Kindersprachbriicke e. V. Mehrsprachigkeit ist klasse! 01.01.2024 - 31.12.2024 90,00 % nein 28.00.23 19.12.2023 687.535,78 € R A““"’”";‘;ﬁ:;z:‘S‘e”“”gs"""b"'
67 Kindersprachbriicke e. V. Vernetzt in den Beruf 01.01.2024 - 31.12.2024 70,00 % nein 29.00.23 18.12.2023 59.610,81 € R A““"’”";‘;ﬁ:;z:‘S‘e”“”gs"""b"'
68 SAIDA International e. V. SAIDA mobil Thiringen - Beratung bei 01.01.2024 - 31.12.2024 75,28 % nein 29.00.23 18.12.2023 80.394,47 € WVL - Ausnahme Besserstellungsverbot
Genitalverstiimmelung abwarten
WVL - Ausnahme Besserstellungsverbot
69 e chringon - AVE 01.01.2024 - 31.12.2024 7.00% ja 300023 18.12.2023 16.247,00€ Pt
) . .
70 AWO Mitte-West-Thiiringen e. V. Mittendrin! Bildung, Begegnung, 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 29.00.23 18.12.2023 134.989,62 € AL = BT S L i
Partizipation. abwarten
7 Flichtingsrat Thiringen e. V. BeQu - Beratung und Qualifizierung 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 04.10.23 18.12.2023 59.084,00 € R A““"’”";‘;ﬁ:;z:‘S‘e”“”gs"""b"'
Beratungsstelle fiir migrantische und
72 Iberoamericae. V. oo Famien 01.01.2024 - 31.12.2024 71,24% nein 20.00.23 28.05.2024 53.702,43 € zuriickgestellt
73 Bewusstsein e.V. Lesen, Lemen-Leben / Fit und sicher / 15.01.2024 - 17.12.2024 32,73 % nein 02.10.23 28.05.2024 2.960,00 € 2uriickgestellt
Sprach Café
74 Caritasverband fir das Bistum Erfurte. V. | Asylverfahrensberatung (AVB) 01.01.2024 - 31.12.2024 6,00% ja 15.00.23 zuriickgezogen Antragsriicknahme
75 Zusammen-Leben-Gestalten e. V. Starke Frauen - mit Kopf, Herz und Hand! | 01.01.2024 - 31.12.2024 142% ja 27.00.23 zuriickgezogen Antragsriicknahme
7% Zusammen-Leben-Gestalten e. V. Mach(t) Theater - Eine Plattform fr mehr | o) o1 5054 31 12 2004 1355 % ja 27,0023 zuriickgezogen Antragsriicknahme
Dialog in der Gesellschaft
I Volkshochschule Unstrut-Hainich-Kreis  |Connecting Humans 01.01.2024 - 31.12.2024 69,69 % nein 28.00.23 19.12.2023 Antragsriicknahme
Organisation einer Ausbildung zur
78 Refugee Law Clinic Jenae. V. Rechtsberatung im Asyl- und 01.01.2024 - 31.12.2024 54,93 % nein 200023 zuriickgezogen Antragsriicknahme
Aufenthaltsrecht
79 Caritasverband fir das Bistum Erfurte, v, | igrationsberatung Erfurt - Integration 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 06.11.23 18.12.2023 Antragsriicknahme
durch Beratung und Begegnung
80 Caritasverband fir das Bistum Erfurt e. V. S:;‘"Bg::fn'g"'eg’m“’" durch Begegnung 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 06.11.23 18.12.2023 Antragsriicknahme
81 Flichtiingsrat Tharingen e. V. Besondere SC"‘;;iedm'e und 01.01.2024 - 31.12.2024 80,00 % nein 27.09.23 zuriickgezogen Antragsriicknahme
82 AWO Mitie-West-Thirringen e. V. Guided Migration - Migration Gestalten 01.01.2024 - 31.12.2024 1543% ja 200023 zuriickgezogen Antragsriicknahme - -
83 Evangelischer Kirchenkreis Erfurt, BUo fUr | o o tanrensheratung (AvB) 01.01.2024 - 31.12.2024 50,00 % ja 28.09.23 19.12.2023 50.035,00 € Alternativantrag - ohne Férderung
thiirg
84 refugio thiiringen e. V. ése’f'l‘xz'lf‘aef“be’a‘””g fur raumatisierte | o1 7 504 - 31.12.2024 52,46 % i 20.00.23 18.12.2023 4215458 € Alternativantrag - ohne Férderung
85 e < ithirimgen - AVD 01.01.2024 - 31.12.2024 50,00% ja 29.09.23 18.12.2023 119.94340 € Alternativantrag - ohne Forderung
86 DO Diakonie Ostthiringen gem.GmbH, 01.01.2024 - 31.12.2024 57.44% ja 01.11.23 18.12.2023 93.381,82 € Alternativantrag - ohne Férderung -
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	Mittelausreichung über die Richtlinie zur Gewährung von Zuwendungen des Freistaats Thüringen für die Förderung der Integration von Menschen mit Migrationsbiografie sowie über die Richtlinie zur Förderung der sozialen Beratung und Betreuung von anerkannten Flüchtlingen in Thüringen
	1.	Wie stellen die Landesregierung und nachgeordnete Behörden, konkret das Landesverwaltungsamt, sicher, dass der Anforderung einer vorrangigen Förderung von Integrationsprojekten, die aus Mitteln der Europäischen Union, wie zum Beispiel aus dem Europäischen Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds oder dem Europäischen Sozialfonds, oder aus Mitteln des Bundes anteilig finanziert werden, Rechnung getragen wird?
	2.	Wie viele und welche Projekte werden im Rahmen der oben genannten Projektförderrichtlinie Integration im Jahr 2024 finanziert (bitte nach Datum der Antragstellung, Antragssumme, Träger und Projekt aufschlüsseln)?
	3.	Wie viele Träger haben ihre Projekte seit Antragstellung zurückgezogen oder noch nicht begonnen (bitte einzeln auflisten)?
	4.	Wie viele und welche Projekte, die im Rahmen von EU- oder Bundesmitteln hauptfinanziert werden, werden im Jahr 2024 aus der oben genannten Projektförderrichtlinie Integration kofinanziert und wann ergingen die entsprechenden Bescheide an die Träger (bitte nach Datum der Antragstellung, Datum der Bescheidung, Antragssumme, Träger und Projekt aufschlüsseln)?
	5.	Wie viele Bescheide zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn ergingen bis zum Stichtag des 31. März 2024 noch nicht an die Träger, die Mittel beantragt hatten (bitte nach Datum der Antragstellung, Antragssumme, Träger und Projekt aufschlüsseln)?
	6.	Welche Gründe liegen für die späte Zusendung der Bescheide für die Projekte, die für eine Förderung vorgesehen sind, vor?
	7.	Wie viele der beantragten Projekte (auch Kofinanzierung) konnten im Jahr 2024 mit welchen Antragssummen nicht gefördert werden und wann haben die Träger eine Ablehnung zu ihren Anträgen erhalten (bitte nach Datum der Antragstellung, Antragssumme, Träger und Projekt aufschlüsseln)?
	8.	Wie kann sichergestellt werden, dass Zulassungen vorzeitiger Maßnahmenbeginne und Bewilligungsbescheide für das Förderjahr 2025 rechtzeitig zugehen, sodass die Träger zum Jahresende eine Planungssicherheit (Personal- und Sachkosten) erhalten?
	9.	Mit welchen Finanzrückläufen der durch die oben genannte Richtlinie Integration im Jahr 2023 geförderten Projekte ist zu rechnen?
	10.	Wohin fließen diese Finanzrückläufe und welche Möglichkeit sieht die Landesregierung, die Rückläufe aus dem Jahr 2023 zweckgebunden im Haushaltsjahr 2024 zu verwenden?
	11.	Mit welchen Rückläufen ist zum jetzigen Zeitpunkt im Jahr 2024 aufgrund einer verzögerten Bescheidergehung zu rechnen?
	12.	Wie wird unter Berücksichtigung, dass die Richtlinie zur Förderung der sozialen Beratung und Betreuung von anerkannten Flüchtlingen in Thüringen für die Jahre 2024 und 2025 fortgeschrieben wurde, sichergestellt, dass die Mittel für das Jahr 2025 mindestens in gleicher Höhe wie im Jahr 2024 bereits vorzeitig zur Verfügung gestellt werden?
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